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Θέμα: Σχετικά με τις βραχοπτώσεις στα φαράγγια Κοτσιφού και Κουρταλιώτη και την Ασφάλεια τμη-

μάτων επαρχιακών οδών Νομού Ρεθύμνης 

 

Το ΔΣ της ΠΟ ΕΜΔΥΔΑΣ, σε συνέχεια σχετικού εγγράφου μας επανέρχεται στο μείζον θέμα που 

έχει δημιουργηθεί στο Νομό Ρεθύμνης με τα Φαράγγια Κοτσιφού και Κουρταλιώτη και την πρόσβαση 

στο Νότο του Νομού. 

Τα δύο εξαιρετικού κάλλους φαράγγια, το φαράγγι του Κουρταλιώτη μήκους 2,5χμ με ύψος 

πρανών που σε κάποια σημεία ξεπερνά τα 600μ και το φαράγγι του Κοτσιφού μήκους 1800μ με παρειές 

και με ανάποδες κλίσεις πρανών, ομοίως άνω  των 500 μ ύψους. Η διάνοιξή τους έγινε πριν από πολλά 

χρόνια χωρίς να υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 

Οι ανάγκες που ικανοποιήθηκαν τότε που διανοιχτήκαν (ελάχιστη και όχι βαριά κυκλοφορία) 

δεν έχουν καμία σχέση με την σημερινή πραγματικότητα κυρίως από άποψη κυκλοφοριακού φόρτου 

και φυσικά δεν μπορούν να σηκώσουν το βάρος των σημερινών αναγκών ούτε από πλευράς τεχνικών 

χαρακτηριστικών (στενότητα οδού, κλειστές στροφές, περιορισμένη ορατότητα). Επομένως δεν πλη-

ρούν τις προϋποθέσεις επαρχιακού οδικού δικτύου, διότι δεν μπορούν να καλύψουν τους γρήγο-

ρους ρυθμούς της εποχής μας αλλά κυρίως δεν παρέχουν ασφάλεια που είναι το ζητούμενο για τους 

χρηστές τους, εξαιτίας βραχοπτώσεων από τα πρανή των φαραγγιών. Τα προβλήματα που υπάρχουν 

είναι γνωστά σε όλους καθότι έχουν κλείσει πολλές φορές εξαιτίας αυτής της  επικινδυνότητας. 

Μετά τις πρόσφατες καταστροφές και αποδεχόμενοι όσα οι συνάδελφοι μας της Δ/νση Τεχνικών 

Έργων ΠΕ Ρεθύμνης και το τμήμα Συγκοινωνιακών Έργων αναφέρουν στην από 9/8/2024 εισήγηση 

τους. Με γνώμονα πάντα το κοινό συμφέρον από το 2019 οι Υπηρεσίες κρατούν στους ώμους τους ένα 

ολόκληρο νόμο που επλήγη βάναυσα από τις καταστροφικές πλημμύρες, με αποκοπή γεφυρών, με 

καθιζήσεις δρόμων, κατολισθήσεις και καταπτώσεις πρανών, σε όλο σχεδόν το επαρχιακό δίκτυο. Το 

βάρος αυτό κλήθηκαν να φέρουν εις πέρας οι ελάχιστοι μηχανικοί-συνάδελφοι. Αυτοί οι ελάχιστοι παρά 

τα πολλά προβλήματα, χρόνια τώρα δείχνουν ανεκτικότητα για διέλευση μέσα από τα φαράγγια με τον 

κίνδυνο ανά πάσα στιγμή να λογοδοτήσουν για ένα βράχο ή ακόμη για μια πέτρα που θα πέσει, οπου-

δήποτε και οποτεδήποτε, όπως γίνεται σήμερα με παραπομπή τους για παράβαση καθήκοντος για την 

τεράστια κατολίσθηση στο φαράγγι του Κοτσιφού.  
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Τα συγκεκριμένα αυτά φαράγγια είναι επικίνδυνα και όσα έργα και αν γίνουν δεν θα εξαλείψουν τον 

κίνδυνο και δεν θα παρέχουν ποτέ απόλυτη ασφάλεια. Για το λόγο αυτό εισηγούμαστε, να διεκδικηθεί 

από την Περιφέρεια Κρήτης σε συνεργασία με όλους τους φορείς του Νομού επιστημονικούς, επαγγελ-

ματικούς, κλπ και τις τεχνικές υπηρεσίες η χρηματοδότηση μελέτης και κατασκευή διπλής σήραγ-

γας για λόγους περισσότερης ασφαλείας, σύμφωνα και με σχετική συνημμένη πρόταση του ΤΕΕ. 

Ενημερωτικά, η υπηρεσία έχει ξεκινήσει διαδικασία σε επίπεδο αναγνωριστικής μελέτης για δη-

μιουργία σήραγγας και έχει λάβει απάντηση με το 196951/06-06-2024 έγγραφο της Δ/νσης Περιβάλ-

λοντος και Χωρικού Σχεδιασμού της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Κρήτης ότι δεν υπάρχει κατ’ αρχήν 

αντίρρηση για την ενδεχομένη περιβαλλοντική αδειοδότηση οδικών έργων (συμπεριλαμβα-

νομένων σηράγγων). Όπως γίνεται αντιληπτό πρόκειται για έργο εξαιρετικά κοστοβόρο, αλλά εάν 

θέλουμε να συνεχίσει ο νότος να εξελίσσεται και να εξασφαλίσουμε ασφάλεια για τους πολίτες αυτό 

είναι μονόδρομος. 

Τα γεγονότα που συνέβησαν στα δύο φαράγγια πρέπει να ευαισθητοποιήσουν την πολιτεία προς 

τη σωστή κατεύθυνση ούτως ώστε να ξεπεραστούν οι μακροχρόνιες αγκυλώσεις της γραφειοκρατίας 

για εγκρίσεις των μελετών και των έργων. Υπάρχει η τεχνογνωσία, δικαιούται ο Νόμος Ρεθύμνης, έργα 

ανάλογα με αυτά που γίνονται στην υπόλοιπη Ελλάδα. 

Ως τότε όμως, συντασσόμαστε με τους συναδέλφους μας ότι δεν μπορούν να εγγυηθούν και να 

αναλάβουν την ευθύνη, και όσα αναφέρουν στην από 14-03-2024 αναφορά τους ανωτέρω υπηρεσιακή 

αναφορά τους, για τυχόν ατυχήματα εξαιτίας πτώσεων βράχων. 

 

Πίνακας Αποδεκτών 

1. Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Σταικούρα 

2. Υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Ταχιάο 

3. Περιφερειάρχη Κρήτης 

4. Αντιπεριφερειάρχη Ρεθύμνης 

5. Γενικό Δ/ντη Περιφέρειας Κρήτης 

Κοινοποίηση 

1. Πρόεδρο και ΔΕ ΤΕΕ 
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